
 

 

แบบทดสอบส่วนที่ 4 คณิตศาสตร ์3 ชั้นประถมศกึษาปีที ่6 [11] (1) 

 

สวัสดีค่ะทกุคน โจทยข์้อนี้เกี่ยวกับรถจกัรยานล้อเดียวนะคะ 

ทุกคนเคยขีจ่ักรยานลอ้เดียวไหมคะ 

ฝึกขีแ่รกๆ อาจจะยาก แตถ่้าขี่เป็นแลว้ ก็จะสามารถเล่นเทคนิคสนุกๆ ได้หลายแบบเลย 

เอาล่ะ เราลองมาคิดโจทย์นี้กันดดูีกว่าค่ะ 

โจทย์นี้มีตวัละครคือ อายากะซัง 

อายากะซัง ก าลังปรบัระดับอานจกัรยานอยู ่

ปกติแลว้จักรยานล้อเดียวควรจะสงูพอๆ กับระดับความสูงจากพื้นดินถึงสะดือ 

พอปรับแล้วจะได้ดังรปูภาพ 

โจทย์ถามว่า ความสูงจากพื้นดินถึงสะดือของอายากะซังกี่เซนติเมตร 

เราลองมาทบทวนข้อมูลที่ได้จากรปูน้ีกันก่อนนะคะ 

จากรูปเราได้เห็น ความสูงจากพื้นดินถึงสะดอื 

มีส่วน “อะ” ซึ่งเป็นความสูงระหว่างอานและล้อ 

และไดรู้้ว่า รัศมีล้อเท่ากับ 25 เซนติเมตร 

ตอนน้ีข้อมูลแตล่ะอย่างยังงงๆ อยู ่

เราลองมาสรุปให้เข้าใจง่ายกันดกีว่าคะ่ 

เริ่มจากเอาความยาวในส่วน “อะ” ไปเก็บไวก้่อน 

แล้วถ้ารู้ความยาวของส่วนที่เหลือก็จะได้ค าตอบ 



 

 

เราจะค านวณความยาวของส่วนที่เหลือได้ยงัไงนะ 

ลองมาคิดเกี่ยวกับความสูงของส่วนที่เหลือกนัดีกว่าคะ่ 

ถ้าเราลองปรับไปทางแนวนอน เราก็จะรู้ไดว้่ามันคือความสูงของล้อน่ันเอง 

แล้วเราจะค านวณความสูงของล้อได้อย่างไรดีนะ 

ในโจทย์มีค าใบ้เกีย่วกับความสูงของล้อด้วย 

รัศมีของล้อคือ 25 เซนติเมตร 

ถ้าเราลากเส้นผ่านจุดศูนย์กลางของวงกลม 

เราจะเรยีกเส้นน้ันว่าเส้นผ่าศูนย์กลางใช่ไหมคะ 

เส้นผ่าศูนย์กลางยาวเป็น 2 เท่าของรัศม ี

เพราะฉะน้ันสามารถค านวณไดว้่า 25X2=50 

เส้นผ่าศูนย์กลางของล้อเท่ากับ 50 เซนติเมตร 

คราวนีล้องเคลื่อนทีเ่ส้นผ่าศูนย์กลางดูนะคะ 

ตอนน้ีเราก็สามารถค านวณความสูงจากพื้นดินถึงสะดือไดแ้ลว้นะคะ 

ความสูงส่วน “อะ” เท่ากับ 20 เซนติเมตร และเส้นผ่าศูนยก์ลางของล้อเท่ากับ 50 

เซนติเมตร 

เมื่อเอามารวมกัน จะได้ว่าความสูงจากพื้นดนิถึงสะดือ เท่ากับ 70 เซนติเมตรนั่นเอง 

การเอาค าใบ้จากโจทย์มาคิดเป็นค าตอบก็เป็นความสนุกอย่างหนึง่ในการเรยีนคณติศาส

ตร์นะคะ 

 


